

600万元货物被非法扣留，急煞人 警方连夜跨省侦查追回，真神速

通讯员 朱忆安 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 “多亏了金东警方保驾护航，企业被他人非法扣留的价值600万余元的货物终于安全抵达湖北武汉。”近日，金华东区一家物流公司的负责人吴先生特地制作了两面锦旗，送到金东公安分局，感谢警方以实际行动护航民企健康发展。

2020年12月，这家物流公司承接了某网购平台广东(东莞)—武汉线路的物流运输业务。

“今年1月13日，由于运输车辆不够，我们就从网上搜索车队，雇了两辆货车来承运货物。”吴先生说，没想到，1月14日，这两车货物到达江西赣州时，却被受雇佣的货车方私自扣押了。

这两辆货车的负责人游某说，之前，他们车队受雇为网购平台的另一合作方湖北某物流有限公司运送货物，结果被拖欠运费。为了维护自身权益，他们就想通过扣押吴先生的货物让网购平台重视此事，出面帮讨回之前的运费。

吴先生多次跟游某沟通，奔走在东莞、赣州两地，都没能成

功要回货物。因未及时送货，吴先生的物流公司面临违约责任和巨额赔偿，后续连锁反应也可能引发更大损失。“我真的没办法了，就来派出所问问，能不能帮我追回货物？”1月25日，吴先生到金东公安分局鞋塘派出所报警求助。

让吴先生没想到的是，他的求助第一时间有了回应。派出所立即将情况汇报至金东公安分局法制大队、刑侦大队，并对接金东区检察院，探讨案件的定性问题等，认为该案涉嫌构成破坏生产经营罪，且涉案金额大。1月25日，金东公安分局依法对该案立案侦查，并成立工作专班，连夜赶赴赣州开展侦查，同时安排警力做好后台的数据支撑和法律支持。

到达赣州后，金东警方立即开展涉案人员的追踪和证据采集工作，并向扣留货车的车队一方阐明利害关系，说清法理。直到这时，游某才明白自己的行为触犯了法律。1月27日，金东警方依法对游某采取刑事拘留强制措施，并押解回金。

吴先生的货也陆续“要”了回来。1月25日到28日，两车货物相继被发往武汉。



送春联下乡

1月31日，武义书法家协会组织10余名书法家走进俞源乡下杨村开展“迎春接福进万家”义务为村民写春联活动，书法家根据村民需求写下新年愿望，为村民送上新年好礼。据介绍，活动已义务为村民写春联1000多对。

雷航挺 韩华 摄

数字赋能市域社会治理

本报记者 赵妍

本报讯 近日，嘉兴市“数字赋能市域社会治理”十大创新案例经过线上线下激烈角逐最终出炉。

此次评选活动由嘉兴市委政法委与嘉兴市政数办联合举办，全市各地各部门共征集到35个创新项目参选，涉及操作类14个、实体类19个、工程类2个。经过网上投票（线上访问次数达29203次，累计投票数560790）及当天各参选项目代表现场演说展示、专家集中评选等环节，最终确定综合排名。嘉兴市社会治理综合指挥服务中心“微嘉园”小程序、桐乡市“桐解码”、南湖区“七星阁”综合指挥平台、嘉兴检察院“案件码”程序、秀洲区“养医护一体智慧养老系统”、嘉兴市公安局“智安小区”工程、嘉兴法院“智能送达”平台、海宁市基层治理综合信息平台、海盐县智慧执法办案管理中心、平湖市“掌上服务”推进“最

嘉兴十大创新案例出炉

多跑一次”改革获评全市“数字赋能市域社会治理”十大创新案例。

其中，嘉兴法院的“智能送达”平台被最高法院确定为具有典型示范意义的司法改革案例向全国推广，在全省法院上线使用；海盐县公安局的智慧执法办案管理中心被《人民日报》等多家媒体点赞，全国52个县市公安机关前来交流学习；嘉兴市公安局的“智安小区”工程被人民网评为“全国社会治理最佳案例”，并获全省推广。

据了解，嘉兴推进社会治理数字化建设起步较早。2019年3月，嘉兴在全国率先挂牌并实体运行社会治理综合指挥中心，全力构建以社会治理云为内循环、“微嘉园”为外循环的内外双循环治理架构，推动社会治理更加精准、高效。去年5月，嘉兴市被中央政法委确定为首批全国市域社会治理现代化试点城市。

经济开发区有了知识产权检察官工作室

见习记者 陈倩

本报讯 近日，湖州市首个“知识产权检察官工作室”在安吉县经济开发区成立。

为何会成立这样一个工作室？安吉县检察院副检察长陈昌松介绍了一个案例：安吉的程某兄弟俩在一家转椅厂工作几年后离职，开了家生产转椅的代加工作坊，打算给品牌转椅厂供货。但他们发现，向品牌厂供货面临较高的质检折损成本，除去人工工资后，利润不多。于是，他们动起了歪脑筋，仿制产品后贴上品牌商标，直接在网上销售。短短几个月，兄弟俩销售假冒品牌转椅17万余元。最后，两人因假冒注册商标罪获刑。

“案件办理中我们发现，随着近年来安吉椅、竹特色家

居产业越做越大，知识产权侵权问题也越来越突出，类似假冒贴牌、抄袭设计等案件时有发生。”陈昌松表示，一些被侵权厂家反映，一款原创“爆款”产品若被抄袭，他们有时要花两三年维权，等案子结束，产品可能早就过时了。

如何将这类知识产权侵权案“打早打小”？安吉县检察院将服务关口前移，把“知识产权检察官工作室”搬进经济开发区，既有助于企业在家门口随时享受到司法服务，也有利于检察机关及时了解企业在知识产权保护上的需求，零距离解决知识产权纠纷。

工作室实行县检察院综合办案组每周派驻制，定期开展检察官法律宣讲、走访企业、召开情况通报会和部门联席会、发布知识产权检察白皮书等，更加深入了解、协调处理涉企知识产权纠纷，帮助企业提高维权意识。

给就地过年的加班费 算好“法律账”

李英锋



非必要不返乡、尽量留在当地过年，已成为不少人的共识。但劳动者就地过年后，很可能涉及到留岗、加班以及加班费的核算等问题。因此，有必要给就地过年的加班费算好“法律账”。

首先，就地过年不等于就地加班。留下来的劳动者依然享有休息休假的权利，用人单位不能单方面强制劳动者在就地过年期间加班。

用人单位安排就地过年的劳动者加班，应该支付加班费。即便用人单位没有明确安排加班，但相关负责人以带头示范、表扬激励加班者等方式带动劳动者“自愿加班”的，或者对劳动者的自愿加班予以默认，并分配工作任务的，劳动者的加班就构成法律意义上的事实加班，也应获得加班费。用人单位未安排劳动者加班，也未以明示或暗示的方式给劳动者施加加班压力，劳动者自愿留在岗位上开展相关工作的，通常而言不构成加班，也不能获得加班费，但如果用人单位的规章制度认可这种自愿加班的形式，劳动者也可获得加班费。

根据劳动法，劳动者在就地过年期间加班，在大年初一至初三这三天法定节假日可获得至少三倍工资，在春节期间的其他时段加班，用人单位应安排劳动者补休，未能安排补休的，劳动者可至少获得两倍工资。就地过年的期限可能超过七天长假，用人单位在七天长假之外的非休息日安排劳动者延长工作时间即“加点”的，应支付不低于工资的百分之一百五十的报酬。

为了留人过年，各地往往采取了向就地过年的劳动者发放红包、消费券、购物优惠礼包等措施。当必须说明，这些措施属于法律之外的实惠，不能等同于加班费，也不能代替加班费。

(上接1版)

事后，沈先生拿着一面锦旗和一袋水果去派出所感谢季越坎，锦旗被收下了，水果却被退了回来。“我就更加确定他是一名好警察。”沈先生说。

“其实沈先生的仓库失窃案，是师傅从另一起案件中挖出来的。”民警蒋铖燚接过话茬，“当时有个村民被偷了4条鱼，来报案后，嫌疑人自首了。师傅翻看笔录时，感觉嫌疑人不止犯了这么一个案子，就继续挖，结果挖出了沈先生的失窃案。”

蒋铖燚是季越坎去年新收的徒弟，“虽然从师不久，但师傅的从警精神已经深深刻在我心里，我会带着他的精神走下去！”

“以后有机会聚的”

“再也没有机会了……”建德新安江派出所副所长曹迅每每想起自己和季越坎的最后一次交流，都伤心不已。

他和季越坎认识十多年了，从警校开始就是师兄弟，之后很长时间在一个单位供职。1月28日晚上，他接到季越坎妻子的电话，赶紧冲到医院，却连最后一面也没见成。“1月17日我们几个兄弟聚聚，他让我过去，可我在忙案子，微信上跟他说以后有机会再聚，可再也没有这样的机会了。”

在曹迅眼里，季越坎是一个上进好学的人。“他非常自律，从未停止学习，并于2019年通过了司法考试。”曹迅说，为了备考，季越坎几乎压缩了所有休息时间，“我听同事说，他给自己设了半个小时的午休时间，时间一到就弹起来继续学习。很多人惊讶于他的自律，可我知道，他一直是这样的人……”

建德市公安局“十佳民警”、优秀公务员、荣立个人三等功……仪式上，所有人都哭着回忆这名年轻的民警，时间或许会带走悲伤，但带不走季越坎留给大家的“好”。

本报职业道德监督电话:0571-85310013